
_____________________________________________________________________________ 
Ufficio di Gabinetto del Sindaco – Via Principe Umberto, N° 89 – 96011 Augusta (SR) 

Tel. 0931/980825 / 836 – Fax. 0931/991655 – PEC: protocollocomunediaugusta@pointpec.it 
E-Mail: info@comunediaugusta.it – Partita I.V.A.: 00288910896 – C. Fiscale: 81002050896 

1 

11Repubblica Italiana   

Regione Siciliana   

 

 

 

 

 
 
 

COMUNE DI AUGUSTA   

UFFICIO DI GABINETTO   

 

OGGETTO: Verbale della riunione C.O.C. – “Centro Operativo Comunale” del 30/03/2020. 

 

 L’anno duemilaventi, il giorno trenta del mese di marzo, alle ore 17:00, in Augusta, presso 

l’Ufficio del Sindaco, si è tenuta la riunione del C.O.C., attivato con Ordinanza Sindacale N. 07 del 

13/03/2020, relativa alle misure per il contenimento e la gestione dell’emergenza 

epidemiologica da COVID-19 (Coronavirus). 
/ 

 Risultano presenti: 

- Avv. Maria Concetta Di Pietro  Sindaco del Comune di Augusta 

- Dott.ssa Dorotea M. C. Grasso Segretario Generale 

- Sig. Omar Pennisi   Assessore alla Protezione Civile 

- Avv. Rosanna Spinitta   Assessore alle Politiche Sociali 

- Dott. Angelo Carpanzano  Responsabile IX Settore “Polizia Municipale” 

- Dott.ssa Sebastiana Passanisi  Responsabile VIII Settore “Servizi Sociali” 

- Isp. Capo Maria Boschetto  XI Settore “Polizia Municipale” 

- Ing. Edoardo Pedalino   Responsabile Servizio “Protezione Civile” 

- Geom. Marco Arezzi   Governatore “Misericordia” Augusta 
 

Il Dott. Vincenzo Ingallinella dell’A.S.P. 8 Siracusa è stato dispensato dal Sindaco a 

partecipare, in quanto, nella riunione odierna, non saranno trattati argomenti strettamente attinenti 

alla sua sfera di competenza. 
 

Si dispone la nomina del dipendente comunale, Dott. Vincenzo Di Tommaso, quale Segretario 

verbalizzante e, alle ore 17:00 si dichiara aperta la seduta. 
 

Preliminarmente il Sindaco richiama l’argomento oggetto della riunione, rappresentando che 

l’esigenza della convocazione è dettata dalla necessità di pianificare/contemperare in tempi brevi gli 

aspetti strettamente connessi all’assistenza alla popolazione, già previsti nel C.O.C., alla luce 

dell’Ordinanza N. 658 del 29/03/2020 della Presidenza del Consiglio dei Ministri, recante 

“Ulteriori interventi urgenti di protezione civile in relazione all’emergenza relativa al rischio 

sanitario connesso all’insorgenza di patologie derivanti da agenti virali trasmissibili”, a firma del 

Capo del Dipartimento della Protezione Civile, Angelo Borrelli. 
 

Ciò premesso, ed in relazione alle misure urgenti di solidarietà alimentare, quale forma di 

contrasto e contenimento delle conseguenze economiche al diffondersi del Coronavirus, adottate 

con la suddetta Ordinanza N. 658/2020, ritiene opportuno integrare, con apposita Ordinanza 

Sindacale, la composizione del C.O.C., per le funzioni e gli aspetti connessi ai servizi sociali, 

inserendo l’Avv. Rosanna Spinitta, nella sua qualità di Assessore ai “Servizi Sociali” del Comune 

di Augusta. 
 

Già nella mattinata odierna si è tenuta una riunione preliminare con il III Settore “Economico 

Finanziario” per la verifica della ripartizione delle somme e delle disponibilità preventive di 

Bilancio. Sulla base delle risultanze si è individuata la seguente linea operativa: il Decreto prevede: 
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 la possibilità di avviare delle donazioni su un conto corrente dedicato, già messo a 

disposizione e collegato con la Tesoreria Comunale con la relativa causale. Un avviso in 

merito è già stato formalizzato e pubblicato sul Sito Istituzionale dell’Ente (ALLEGATO 1); 
 

 la possibilità di erogazione di buoni spesa. Anche in questo caso è già stato predisposto un 

ulteriore avviso diretto a esercenti commerciali di prodotti alimentari, farmacie e 

parafarmacie al fine di accreditarsi (ALLEGATO 2). 
 

La Dott.ssa Passanisi sta curando l’aspetto fondamentale, demandato ai Servizi Sociali, di 

predisporre un ulteriore avviso, anch’esso da pubblicare sul sito WEB istituzionale, nei confronti di 

quei soggetti che sono gli ipotetici beneficiari di questi buoni spesa. 
 

Il Sindaco, evidenzia, altresì, che allo stato attuale l’unico rappresentante del Terzo Settore 

Sociale, che è anche componente del C.O.C., è la “Misericordia” di Augusta. È necessario, 

pertanto, predisporre un ulteriore avviso per acquisire ulteriori disponibilità di adesione da parte 

delle Associazioni del Terzo Settore Sociale, in ragione di due considerazioni: la prima è che le 

somme messe a disposizione dal Ministero ammontano complessivamente ad €. 257.333,37, di cui 

€. 190.177,71 sono quelle destinate da Decreto ai Buoni Spesa Alimentari, mentre €. 67.155,66 

sono destinati all’acquisto di generi alimentari di prima necessità. Anche per questo è in via di 

predisposizione un avviso destinato a tutte le Associazioni di Volontariato che vogliono curare 

direttamente l’acquisto di questi generi di prima necessità. 
 

In tal caso il Sindaco ritiene che sarebbe opportuno sospendere la cosiddetta “Spesa 

Solidale” al Supermercato, già operata da alcune Associazioni, tra cui la stessa “Misericordia”, al 

fine di non creare confusione, tra i beneficiari, negli interventi messi in atto. 
 

Le Associazione operanti nel Terzo Settore Sociale, potrebbero acquistare e distribuire 

direttamente i generi di prima necessità con questi fondi messi a disposizione dal Ministero; oppure, 

qualora non volessero fruire di questa somma, potrebbero semplicemente comunicare con quale 

modalità intendono collaborare con il C.O.C. (ad esempio, attraverso il recapito a domicilio dei 

generi alimentari). Sostanzialmente, ritiene che queste Associazioni potrebbero accedere al 

contributo di €. 67.155,66 destinato all’acquisto di generi alimentari di prima necessità e provvedere 

anche alla relativa distribuzione, o continuare, come fa la “Croce Rossa”, a fare la consegna a 

domicilio alle persone bisognose. 
 

In alternativa, le persone possono accedere al Buono Spesa e provvedere autonomamente 

all’acquisto dei beni al supermercato. 
 

Secondo l’Ass. Spinitta, al momento bisogna fare solo un avviso generico, dove si richiede di 

acquisire la disponibilità alla collaborazione da parte delle Associazioni di Volontariato e del Terzo 

Settore Sociale. Una volta acquisite, si discuteranno, in seno al C.O.C., le modalità operative. 

Quindi, dà lettura della bozza di un possibile avviso da Lei predisposto. 
 

La Dott.ssa Passanisi ritiene che in questa fase non bisogna essere generici, ma molto chiari e 

stabilire sin d’ora le condizioni di questa sorta di “collaborazione gratuita”: cosa si chiede 

esattamente a queste Associazioni, se sono disponibili all’acquisto ed alla consegna a domicilio dei 

beni alimentari, o soltanto all’acquisto o solo alla consegna. 
 

Il Sindaco ribadisce che occorre specificare che le somme messe a disposizione dal Ministero 

sono solo per l’acquisto di generi alimentari da parte di questi Operatori del Terzo Settore Sociale e 

non sono previsti rimborsi spesa di nessun genere. Inoltre, sottolinea che bisogna provvedere anche 

ad una capillare informazione, in quanto non tutti (vedi anziani) hanno la disponibilità di una 

connessione a internet e/o visualizzano il sito WEB del Comune di Augusta, per cui non possono 

neanche sapere che adesso ci sono anche queste nuove misure in campo. In ragione di questo, le 

Associazioni di Volontariato ci potrebbero aiutare anche nella capillare distribuzione di questi 

moduli ai potenziali beneficiari. 
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L’Ass. Spinitta, consiglia di precisare nell’avviso tutte le attività che si richiedono e poi ogni 

Associazione comunica la propria disponibilità. 
 

Il Sindaco invita il Geom. Arezzi a sospendere, qualora non già fatto, l’iniziativa della Spesa 

Sospesa, attualmente in atto in diversi supermercati, anche a cura di altre Associazioni. 
 

Il Geom. Arezzi concorda e dichiara, altresì, che come “Misericordia” parteciperà a tutte le 

iniziative messe in atto dal Comune. Tuttavia, vorrebbe capire le modalità di erogazione dei beni, 

cosa acquistare e cosa va ad ogni singola persona. 
 

Il Sindaco evidenzia che quanto da Lui richiesto il Decreto non lo chiarisce, tuttavia 

sembrerebbe che è da intendersi come un contributo una tantum. 
 

La Dott.ssa Passanisi rappresenta che ci sono delle proposte da parte dell’A.N.C.I. riguardo 

alla misura del contributo del Buono Spesa Alimentare, il cui importo sarebbe quantificato in €. 

25,00 pro capite, ma, allo stato attuale, non viene chiarito altro. 
 

Il Sindaco riassume, per sommi capi, quale dovrebbe essere il tenore dell’avviso relativo alla 

richiesta di adesione da parte delle Associazioni di Volontariato del Terzo Settore Sociale, in 

relazione al contributo ricevuto di €. 67.155,66, per il quale le Associazioni che volessero aderire 

dovrebbero inviare la manifestazione di interesse, dichiarandosi disponibili all’acquisto dei beni ed 

alla distribuzione agli utenti. 

Invita la Dott.ssa Passanisi a procedere in tal senso e, non appena si registreranno le adesioni 

delle Associazioni e si avrà il quadro completo, si terrà un’altra riunione del COC in cui, come 

rappresentato anche dall’Ass. Spinitta, si stabiliranno le modalità operative. 

Chiarisce, inoltre, che al momento si attinge ai fondi comunali, nell’attesa che ci venga erogato 

il contributo previsto nell’Ordinanza 658/2020. 
 

L’Isp. Boschetto rappresenta che è opportuno evitare che gli utenti si rechino presso gli Uffici 

dei Servizi Sociali per ritirare o consegnare i moduli. 
 

Sul punto, il Sindaco chiarisce che i moduli vanno trasmessi via E-Mail. Chi non avesse la 

disponibilità di una Casella di Posta Elettronica può lasciare un recapito telefonico per essere 

contattato direttamente dagli Uffici dei Servizi Sociali. Quindi, chiede al Segretario Generale se si 

sta procedendo correttamente con questa modalità dell’avviso. 
 

Il Segretario Generale conferma, specificando, altresì, che in questo caso emergenziale il 

Comune ha la possibilità di acquisire o i buoni spesa o direttamente la spesa, in deroga al Codice 

degli Appalti. Chiarisce, inoltre che in questa fase il ruolo del Comune è importante, in quanto deve 

fare una sorta di graduazione in relazione alla composizione del nucleo familiare ai fini 

dell’erogazione della spesa o del Buono Spesa. Inoltre è importante lavorare in sinergia con le 

Associazioni di Volontariato che operano nel Territorio (es. Caritas Diocesana) poiché sono in 

grado di individuare le particolari necessità delle persone e preoccuparsi, come alcune di loro già 

fanno, anche della distribuzione alimentare. Comunque, è probabile che a breve vengano emanate 

delle note esplicative con i criteri operativi. 
 

La Dott.ssa Passanisi evidenzia il problema della rendicontazione delle somme. 

Sostanzialmente l’Ufficio dirà all’Associazione di fare un tot di spesa (ancora da quantificare) ad 

una determinata famiglia. L’Associazione provvede all’acquisto ed alla relativa consegna e, infine 

rendiconta la spesa al Comune, dal quale avrà il relativo rimborso. 
 

L’Ass. Spinitta sostiene che un’alternativa potrebbe essere quella di dare un budget alla 

singola Associazione, da utilizzare per fare la spesa e rendicontare successivamente, sulla scorta 

delle indicazioni fornite dal Comune. Tuttavia, permane il dubbio sull’ammontare del contributo 

che, in questo momento, appare essere a discrezione dell’Ente. 
 

Per il Sindaco, il Comune potrebbe anche decidere di effettuare direttamente la spesa e poi 

destinarla agli Operatori del Terzo Settore Sociale per la distribuzione ai soggetti individuati dai 

Servizi Sociali. 
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Il Segretario Generale riferisce che nel pomeriggio si sarebbe tenuta una riunione tra A.N.C.I. 

SICILIA e Assessorato Regionale Enti Locali per l’individuazione dei criteri ai fini dell’erogazione 

del contributo. 
 

Il Sindaco rappresenta che, ad esempio, la Parrocchia di Santa Lucia ha adottato l’iniziativa 

della “Spesa Sospesa” presso uno dei supermercati più grandi della Città. Posto che attualmente il 

Comune non è ancora operativo, si domanda se, anche in seguito, sia il caso di lasciare attive queste 

forme di aiuto sociale, al fine di evitare l’accavallamento degli interventi e che i soggetti si trovino 

indiscriminatamente e contemporaneamente a fruire degli aiuti economici statali forniti dal Comune 

e di quelli forniti delle Associazioni di Volontariato. 

Inoltre, invita il Geom. Arezzi ad utilizzare per la spesa i supermercati che si accreditano al 

Comune a seguito dell’avviso già pubblicato sul sito istituzionale. 
 

Il Geom. Arezzi rappresenta che, come “Misericordia” nazionale è stata sottoscritta una 

convenzione con i Supermercati “Decò” e “Crai”, nei quali, in questo momento, gli operatori 

dell’Associazione hanno una cassa dedicata che consente loro di evitare di fare la fila. 

Chiede, inoltre, che nell’Avviso destinato all’acquisizione della manifestazione di disponibilità 

delle Associazioni di Volontariato, che il Comune sta predisponendo, vengano specificate l’attività, 

gli operatori e, soprattutto, i mezzi di trasporto per il ritiro e la consegna dei beni di prima necessità, 

che ciascuna Associazione aderente può mettere in campo. Ciò, al fine di evitare che le 

Associazioni provvedano all’acquisto dei beni e poi si rivolgano sempre alla “Misericordia” per la 

relativa consegna, determinando un ulteriore aggravio di lavoro. 
 

Il Sindaco chiede alla Dott.ssa Passanisi di fare il possibile affinché l’avviso per gli utenti sia 

predisposto e pubblicato nel più presto possibile, anche stasera, mentre, quello per le Associazione 

di Volontariato del Terzo Settore Sociale, non più tardi di domani mattina. 
 

La Dott.ssa Passanisi rappresenta di aver già predisposto le bozze dell’ ”Avviso dei Buoni 

Spesa Alimentari” (ALLEGATO 3) e della “Richiesta di ammissione alla platea dei beneficiari”, 

(ALLEGATO 4) e di averle caricate sulla chat del C.O.C. per la visione e, qualora condivise, per 

l’immediata pubblicazione. 
 

Il Sindaco ne dà lettura e, con gli opportuni correttivi sopra discussi, vengono approvate. 
 

Conclusasi la trattazione degli argomenti oggetto dell’incontro, alle ore 17:45, si dichiara 

chiusa la seduta che viene aggiornata a domani mattina, soltanto nella modalità costituita da 

Sindaco, Segretario Generale, Assessore e Responsabile del III Settore “Economico Finanziario” 

per definire l’avviso per il Terzo Settore Sociale. 
 

Del che, viene redatto il presente verbale, che, letto e confermato, viene approvato. 
 

Avv. Maria Concetta Di Pietro  Sindaco del Comune di Augusta   _______________________ 
 

Dott.ssa Dorotea M. C. Grasso Segretario Generale    _______________________ 
 

Sig. Omar Pennisi  Assessore Comunale alla “Protezione Civile” _______________________ 
 

Dott. Angelo Carpanzano  Responsabile IX Settore “Polizia Municipale” _______________________ 
 

Dott.ssa Sebastiana Passanisi Responsabile VIII Settore “Servizi Sociali”  _______________________ 
 

Avv. Rosanna Spinitta  Assessore ai “Servizi Sociali”   _______________________ 
 

Isp. C Maria Concetta Boschetto IX Settore “Polizia Municipale”   _______________________ 
 

Ing. Edoardo Pedalino  Responsabile Servizio “Protezione Civile”  _______________________ 
 

Geom. Marco Arezzi  Governatore “Misericordia” Augusta  _______________________ 
 

Dott. Vincenzo Di Tommaso Segretario Verbalizzante    _______________________ 


